

# 局势持续升级 黎以冲突会否失控

新华社记者 谢昊 程朋朋 冯国茵

黎巴嫩真主党22日向以色列北部的拉马特戴维空军基地及机场发射导弹,并发表声明说,这是对以色列此前多次袭击黎巴嫩的回击。  
分析人士指出,近期黎以冲突持续升级,以色列加大了对黎巴嫩真主党的进攻力度,黎真主党同样以军事行动作出回击。黎以冲突的发展同加沙局势息息相关,以色列应尽快停止在加沙地带的军事行动,避免进一步激化与黎真主党的矛盾,防止冲突滑向全面战争。

## 黎真主党遭受打击

17日和18日,黎巴嫩发生多起针对黎真主党成员的通讯设备爆炸事件,共造成37人死亡、2931人受伤。黎外交部随后指以色列发动袭击。黎真主党领导人纳斯鲁拉发表讲话说,以色列此举越过红线,等同于宣战。  
20日,以色列对黎首都贝鲁特南郊发动空袭,造成至少31人死亡。黎真主党随后证实,该组织2名高级军事指挥官在此次袭击中身亡。21日,以军又对黎南部进行大规模空袭,称这是在发现黎真主党准备向以色列

发动火箭弹袭击后采取的行动。

黎真主党随后展开反击,22日对以色列北部拉马特戴维空军基地实施打击。卡塔尔半岛电视台报道说,这是新一轮巴以冲突去年10月爆发以来,黎真主党首次向拉马特戴维空军基地方向发射导弹,是对以色列境内最远的一次打击。

分析人士指出,以色列连日来的袭击行动使黎巴嫩受到严重打击,同时招致黎真主党更加猛烈的报复行动。黎真主党需要通过更有力地回击以色列,重新树立起其在黎国内的威信。

黎巴嫩《东方-今日报》说,以色列的行动造成黎巴嫩数千人受伤,通讯系统瘫痪,民众心理也受到前所未有的伤害。黎真主党需要作出有力回击,否则黎南部将更加频繁地遭受以色列袭击。

## 以色列调整对黎战略

以方官员近期多次表示正在将黎巴嫩真主党作为重点打击目标。以国防部长加兰特18日说,以军正进入战争“新阶段”,在加沙地带投入战斗数月后,“重心将转向北部”。

分析人士认为,以色列加强对黎真主党“先发制人”,不仅意在应对目前黎真主党在两国边境地区造成的“威胁”,还希望以此震

慑住黎真主党,从而为今后潜在的冲突掌握主动权。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春表示,以色列近期的行动表明,其已将军事行动重心从加沙地带转移至黎巴嫩地区,并明确将黎真主党列为打击目标,目的是迫使黎真主党停止攻击以色列。

以色列《国土报》刊文称,以色列在黎边境的军事行动逐渐从防御转向更加主动的进攻性策略,原因是担忧黎真主党日益增长的军事能力和威胁。《以色列时报》报道说,以色列可能寻求在黎巴嫩建立一个缓冲区,从而遏制黎真主党的活动。

此外,以色列总理内塔尼亚胡正面临巨大的国内政治压力,这也是以色列军事战略转向更加激进的一个原因。美国《华盛顿邮报》援引以色列外交官阿隆·平卡斯的话说,内塔尼亚胡“想要延长战争”,因为“战争气氛”有助于维持执政联盟内部极右翼势力对他的支持。

## 全面战争风险有限

分析人士指出,近期局势表明黎以矛盾正不断激化,但双方都对爆发全面战争有所顾忌。

牛新春认为,黎真主党近期向以色列北

部发动袭击,但并未造成严重损失,这表明黎真主党并不愿就此引发与以色列的大规模冲突。另有分析认为,黎真主党需要时间从以色列的打击行动中恢复,因此不会立即升级冲突。

对于以色列而言,与黎真主党展开全面战争同样风险巨大。前以色列情报官员迈克尔·米尔施泰因表示,在加沙地带的军事行动已经将以色列拖入一场“消耗战”,如果在没有明确战略目标的情况下将黎以冲突升级为全面战争,以色列将付出巨大代价,与盟友的分歧也会加剧,“这将是一场灾难”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆说,以色列不愿冒险与黎真主党开展全面战争,尤其是地面战争,因为这会带来巨大损失。因此,以色列优先开展空中打击,通过制空权保持对黎真主党的高强度打击。

目前,以色列仍在加沙地带推进军事行动,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列围绕停火以及释放被扣押人员的谈判已陷入僵局多时。分析人士指出,只要以色列仍在加沙地带开展军事行动,黎真主党就不会停止对以色列的袭击,实现加沙地带停火是缓解地区紧张局势的根本途径。

(新华社贝鲁特/耶路撒冷9月22日电)



## 泰国举行国际络病学大会海外论坛

第二十届国际络病学大会海外论坛当地时间9月21日在泰国曼谷举行。来自泰国、中国、澳大利亚、新加坡等13个国家和地区的专家学者参加论坛,共同分享络病理论最新研究成果,旨在推动中医药高质量发展和国际化。图为当日,在泰国曼谷,嘉宾出席泰国络病学会启动仪式。

新华社记者 孙玮彤 摄

## 中日和平友好不战之碑揭幕仪式在日本举行

新华社东京9月22日电(记者胡晓格)“历史·人权·和平”基金为悼念二战中国受害劳工而树立的中日和平友好不战之碑揭幕仪式22日在日本举办,42名劳工遗属以及中国人权发展基金会、中国驻札幌总领事馆、日本中国人战争受害赔偿要求事件律师团、强掳劳工诉讼支援团体等各界人士120余人出席仪式。

中国人权发展基金会副秘书长秦亮在致辞中系统回顾了“历史·人权·和平”基金成立以来所做工作和取得的主要成绩,表示将与各方一道继续努力工作,确保基金如期顺利终止。

日本中国人战争受害赔偿要求事件律师团团长小野寺利孝表示,历史不容遗忘,罪行必须反思。只有这样,我们才能坚守永不战争的誓言。

中国驻札幌总领事王根华指出,当前中日关系面临挑战,一些破坏和平的因素不容忽视。我们应当采取更加积极的行动,努力延续两国来之不易的和平友好关系,为促进东亚地区和平稳定作出贡献。

在第二次世界大战中,根据当时日本政府《关于向日本内地输入华人劳工的决议》,约3.9万名中国劳工被强掳至日本。其中3765名中国劳工被强迫在日本三菱综合材料公司前身三菱矿业株式会社及其承包公司(包括三菱矿业株式会社子公司的承包公司)的作业场所劳动,其中有722名中国劳工死亡。为解决这一历史遗留问题,经中日两国民间人士不懈努力,日本三菱综合材料公司于2016年6月与3名中国劳工代表达成和解协议,承认其侵犯人权的历史事实,并表示真诚地谢罪,向每名中国劳工或其遗属支付10万元人民币谢罪款。

2019年9月,中国人权发展基金会与日本三菱综合材料公司签署托管协议,正式设立“历史·人权·和平”基金。截至目前,已为1857户中国劳工或遗属发放谢罪款1亿8570万元人民币。

## “未来能源”主题活动在纽约举办

新华社纽约9月21日电(记者高山 夏林)在联合国未来峰会召开前夕,“未来能源”主题活动21日在美国纽约举行并发布《未来能源宣言》,旨在增进全球能源领域交流合作,推动各方共促世界能源变革转型与可持续发展。

此次活动由中国发起成立的全球能源互联网发展合作组织同联合国可持续发展解决方案网络共同举办。来自30多个国家和国际组织的200多位嘉宾出席活动。

中国常驻联合国代表傅聪在致辞中说,如何建设清洁美丽的世界,打造更加美好的未来,是需要国际社会共同思考的重大课题。国际社会应加强团结合作,妥善应对气候变化加剧、自然灾害频发等挑战,推动公正有序的能源转型,加快落实可持续发展目标。傅聪介绍了中国近年来绿色发展的成就,指出中国是绿色低碳转型的领军者、能源转型国际合作的促进者、全球能源和气候治理的贡献者,绿色是中国式现代化的亮丽底色。

全球能源互联网发展合作组织主席、中国电力企业联合会理事长辛保安在视频致辞中表示,应对气候变化严峻挑战的当务之急是加快能源转型,重构绿色低碳能源体系。全球能源互联网是全球清洁能源大规模开发、输送和使用的重要平台,具有清洁主导、电为中心、互联互通、智慧高效等突出特征,是未来能源体系的核心。

联合国秘书长气候行动特使塞尔温·哈特在致辞中称赞中国为助力全球绿色发展做出了突出贡献。他同时强调要关注全球清洁能源转型的公平性问题,目前大多数清洁能源投资集中在发达国家和先进经济体,而众多发展中国家却未能获得足够投资。

联合国可持续发展解决方案网络负责人、美国知名经济学家杰弗里·萨克斯指出,中国在清洁能源和能源互联方面的经验十分丰富,通过远距离高压输电技术,中国已经实现了大规模的清洁能源输送,这一做法可以在全球范围内推广,为全球能源互联提供可行的解决方案。



## 第189届慕尼黑啤酒节开幕

当地时间9月21日,第189届慕尼黑啤酒节开幕。慕尼黑啤酒节始于1810年,已成为德国最著名的民俗节庆活动之一。这是当日拍摄的德国慕尼黑啤酒节开幕大游行现场。

新华社记者 任鹏飞 摄

## 中国援贝宁医疗队 在洛克萨开展牙科义诊

当地时间9月20日,在贝宁洛克萨,中国第27批援贝宁医疗队医生为病人开展牙科义诊服务。

▼图为中国援贝宁医疗队医生在街头提供就医咨询。  
新华社发(塞拉芬 摄)



▲图为中国援贝宁医疗队医生为当地就医民众进行医疗检查。

新华社发(塞拉芬 摄)

新华社记者 朱筱 陈圣炜 褚怡

这是一次跨越万里的双向奔赴。当中国民乐登上西方舞台,二胡与小提琴的混搭让江南民乐有了独特的打开方式;和而不同的音符,也为古老的德国谚语——“山和山不相遇,人和人要相逢”增添了生动注脚。

当地时间18日晚,“文明遇·鉴:中国民乐江苏周”在德国巴登-符滕堡州斯图加特音乐厅开幕,中德两国艺术、文化、传媒界人士以及当地观众近千人的出席。当晚,“永远的江南”民族音乐会精彩上演,民族管弦乐《茉莉花》、二胡独奏《二泉映月》、中德合奏曲《梁祝》等让现场观众大饱耳福。

斯图加特市乐迷费利克斯·巴德尔被风格迥异的中国民乐深深打动,不时拿起手机记录现场盛况并与朋友分享。“《二泉映月》独奏是今晚我最喜欢的曲目之一。虽然透着一丝悲伤,但旋律美好,令人动容。”他对新华社记者说。

音乐会上,德国小提琴演奏家乌尔里

## “中国民乐江苏周”活动走进德国斯图加特

希·埃德尔曼和中国二胡演奏家朱昌耀联袂演出了中国经典曲目《梁祝》和莫扎特的《G大调弦乐小夜曲》。二胡音悠扬细腻,小提琴演奏余音袅袅,引来观众阵阵掌声。

埃德尔曼难掩激动,这是他第一次接触中国民乐。最初受邀演奏《梁祝》时,他内心稍有志忑。“但当我第一次听到《梁祝》,就找到了演奏的感觉。”这次演出的成功,让他很期待未来与中国乐团再次合作。

江苏省演艺集团民族乐团团长李阳表示,“永远的江南”民族音乐会是大型演出,表演曲目以江南民乐为主体,融合了西方音乐的元素,呈现出中国民乐风格的多样和中外音乐的交融。

“这次能在德国的舞台上表演经典的江

苏民乐,是一个非常好的文化交流契机。”他说,德国有很多音乐大师,音乐氛围浓厚。音乐是超越文化的语言,也是文化交流的重要载体,更直接也更动人。

18日,“大运河遇见莱茵河”主题展览开幕式同步在斯图加特音乐厅举行。展览通过图片、视频、3D模型、活态展示等多种形式,用六组意义相通的中德谚语题点,展现了中德两国文化互通互融、民众相知相近的深厚情谊。

展览中,中国元素圈粉不少德国民众。他们纷纷说,“没想到中国和德国的合作如此广泛深入,非常想去看看。”

“以心相交,方能成其久远。”德国观众汉斯·彼得·格拉特对展板上这一谚语印象深刻。“我很喜欢这句话,十分具有启发性。”

他说。格拉特与中国缘分颇深,他曾在江苏省张家港市的一家公司工作,痴迷于中国传统文化。活动当天,他特意穿了一身带有中国风刺绣图案的服饰。“我热爱中国文化,也喜欢和中国人打交道。”

活动现场设置了非遗展示区,通过原汁原味的细节呈现、意趣盎然的场景铺展、非遗传承人的现场表演,展现了惠山泥人、南京云锦、扬州漆器、金坛刻纸等中国传统非遗文化。

“中国乐团不仅带来了中国音乐,也带来了中国文化。”南巴登德中友协主席于尔根·埃贝巴赫说,他希望能有更多中国文艺团体来到德国各地,让更多德国人了解中国文化。  
(据新华社德国斯图加特电)

政年度预算草案,最迟于10月1日将其提交国民议会审议。10天的时间可谓相当紧迫,紧急赶制的草案能否在国民议会获得通过也不得而知。

巴尼耶所在的共和党只有47个议会席位,加上执政联盟的166席和其他中间派的22席,总共只有235席,没有达到国民议会577个席位中的一半。只要其他党派联合起来,巴尼耶的总理之位就可能不保。这也是为什么有媒体说巴尼耶政府实际上是依靠国民联盟的“支持”。对巴尼耶来说,未来执政恐怕要“如履薄冰”,以防遭到左翼和极右翼的共同反对。

即使在巴尼耶政府内部,各党派成员之间也存在分歧。出任内政部长的布鲁诺·勒塔约曾反对与马克龙合作,他在移民问题上持强硬立场,还主张减税。而巴尼耶为改善财政状况,曾表露出增税的意愿。前总理阿塔勒同样反对增税。

分析人士认为,马克龙任命巴尼耶为总理,是想组建一个新型的共治政府,但新政府实际上主要由中间派和右翼主导,并没有体现出足够的共治色彩。在左翼政党和右翼政党均存在不同程度分裂的情况下,巴尼耶确实有塑造政治共识的机会,但难度势必相当大。

## 法国新政府在争议中“起航”

毕振山

法国国民议会选举结束两个多月后,法国新一届政府成员名单终于出炉。新政府包含39名成员,主要来自总统马克龙和总理巴尼耶各自所在的党派。左翼和极右翼政党对新政府表示不满。有分析人士指出,新政府在国民议会并没有得到多数支持,成员内部也存在分歧,这意味着巴尼耶的执政之路不会轻松。

当地时间9月21日晚,法国总统府公布了新一届政府成员名单,包括19名部长、15名部长级代表和5名国务秘书。新政府将于9月23日召开首次会议。

新政府中,内政部长由63岁的参议院共和党团负责人布鲁诺·勒塔约出任;外交部长由41岁的执政联盟成员让-诺埃尔·巴罗担任;33岁的复兴党成员安托万·阿尔芒任经济部长;上届政府国防部长塞巴斯蒂安·勒科尔留任。

据法国媒体报道,巴尼耶在与各党派磋商后,曾于9月19日向马克龙递交内阁成员名单,因马克龙对其中一些人选有异议,名单

又进行了调整,最终于9月21日正式对外公布。新政府成员绝大多数来自马克龙所属的执政联盟和巴尼耶所在的共和党,极左翼和极右翼均没有加入新政府。

巴尼耶政府的成立,标志着法国持续两个多月的政治僵局正式结束。

马克龙于6月宣布解散国民议会,提前举行新一届国民议会选举。7月初国民议会选举结束第二轮投票,没有任何一个政党或政党联盟获得多数席位。国民议会呈现左翼联盟“新人民阵线”、执政联盟“在一起”和国民联盟及其右翼盟友三分天下的局面。

7月16日,马克龙接受了时任总理阿塔勒的辞职,法国开始由看守政府执政。此后,法国各党派就新政府产生进行了长时间的博弈。左翼联盟坚持由其推荐的人选露西·卡斯泰出任总理,但马克龙予以拒绝。在总理人选选战纷纭之际,马克龙于9月5日任命73岁的巴尼耶为总理,这名政坛老将曾多次担任政府部长并出任欧盟负责“脱欧”事务的首席谈判代表,以善于沟通著称。

巴尼耶出任总理在一定程度上改变了国民议会的局势。虽然左翼联盟反对巴尼耶的任命,但极右翼国民联盟表示将视巴尼耶政府的政策取向而采取行动。巴尼耶本人也在民众中拥有较高支持率。法国一家民调机构近日公布的调查结果显示,巴尼耶以57%的支持率成为法国现阶段最受欢迎的政治人物。

不过在新政府成员名单公布后,其他党派仍然表达了不满。

“不屈的法兰西”党领导人梅朗雄表示,新政府的组成“既没有合法性,也没有未来,我们必须尽快摆脱它”。露西·卡斯泰也认为议会选举结果没有得到尊重。国民联盟领导人勒庞在社交媒体上说,新政府代表着以往政策的延续,与选民在选举中表达出的改变呼声相去甚远。

有分析人士认为,巴尼耶能够在半个月的时间内成功组建新政府,结束持续已久的政治僵局,其实已经完成了自己的第一个使命。但是面对紧迫的时间表和复杂的政治局势,巴尼耶政府能否稳步前行还有待观察。

巴尼耶政府的首个难题是制定2025财